Neuer Spaß an alten Geräten
(Wettkampf im Geräteparcours)
	Den hier vorgestellten Geräteparcours habe ich gemeinsam mit meiner Kollegin entwickelt und schon des öfteren in den Klassen 5 und 6 durchgeführt.
Die Vielseitigkeit der Übungsformen sowie der Wettkampfcharakter bringt den Schülern viel Spaß im Unterricht.
An den einzelnen Stationen werden sportliche Grundfertigkeiten wie Rennen, Klettern, Springen, Balancieren und Schwingen an den Seilen geschult.
Solltet Ihr Veränderungsvorschläge zum Geräteparcours haben, so könnt Ihr mir Eure Anregungen jederzeit per eMail zuschicken:
G.Buettner@online.de


 

	Wettkampf- und Parcoursbeschreibung:
Es werden zunächst 4 Mannschaften (A, B, C, D) gebildet. Mannschaft A und B starten jeweils an Station 1 vor den großen Kästen. Mannschaft C und D starten an den Stationen 4 vor den umgedrehten Bänken.
Nur zu Beginn des Wettbewerbes starten jeweils 2 Schüler pro Mannschaft gleichzeitig! Dadurch kann eine höhere Bewegungsintensität erreicht werden. Danach schicken sich die Schüler jeweils einzeln durch Handschlag ins Rennen.
Im Folgenden werden die einzelnen Stationen beschrieben:
· Station 1:
Überwinden bzw. Überklettern eines großen Sprungkastens (je nach Altersstufe können auch Kastenteile entfernt werden, um die Höhe der Sprungkästen zu variieren). 

· Station 2:
Positionswurf mit dem Basketball (zur Erleichterung dürfen sich die Schüler auf einen kleinen Kasten stellen) 

· Station 3:
Klettern auf die Sprossenwand (über eine schräg eingehängte Langbank) mit anschließendem Sprung auf die Weichboden- bzw. Niedersprungmatte. 

· Station 4:
Balancieren über eine umgedrehte Langbank 

· Station 5:
Schwingen am Seil von einem kleinen Turnkasten auf die Turnmatte (die Schüler müssen sich das Seil selbst nehmen, auf den kleinen Kasten steigen und dann bis zur Turnmatte schwingen und dort abspringen). 



 

